

# 依法履职强监管 严厉打击净市场

地处陕西北部、素有能源重镇之称的榆林，五省交界，交通发达，经济发展活跃，在全省卷烟市场整顿规范中处于十分重要的战略地位。随着全市经济的迅猛发展，榆林的卷烟打假打私不断面临着新的压力和挑战。

2024年，榆林市烟草专卖局坚持落实“严、稳、进、强、治、实”的工作思路，各级烟草专卖管理部门以多层次打假打私协作机制为依托，强化市内跨区联动，管住点、连成线、覆盖面，对各类涉烟违法行为做到快速反应、联合作战、高效打击，取得了显著成效。全年共查办各类涉烟违法案件741起，各类违法卷烟1157.99万支，案值1226.79万元。

## 打假打私出重拳

一年来，围绕“打团伙、破网络、抓主犯、断链条”工作重点，榆林市烟草专卖局不断增强涉烟犯罪打击力度，多维度提升涉烟案件办理水平，全面落实烟草、公安、邮政、市监、海关等部门的协作机制，强化与省内外毗邻地区打假打私协作机制，建立了“信息互通、工作互动、优势互补”的工作联动体系；统筹协调打假打私力量，实行专案专办制度，运用大数据分析系统，形成数字赋能，精准打击新模式。

侦办的榆阳“3·23”假烟网络案件被列为公安部部督案件，查处涉案金额过亿元，移送起诉14人，已顺利结案；榆阳“4·17”全市首例电子烟刑事案件，涉案金额980万元，打击处理10人，端掉电子烟储藏窝点3处、生产加工窝点1处；靖、定“1·12”假烟网络案件涉案资金达1.2亿元，先后逮捕6人，移送起诉6人。

## 市场监管开新局

2024年以来，榆林市烟草专卖局持续健全以“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制；不断完善APCD工作法分析模型，加强数据整合分析，实施分类重点监管，稳步提高市场检查的命中率，积极推广“网络售烟信息举报”小程序，持续加大互联网售烟监管力度，切实增强了市场监管工作质效。

全市在卷烟市场净化上持续加压。在市局的推动下，全市各区县局坚持把新的涉烟违法行为查处和未成年人免受烟侵害作为工作重点，持续强化“新产品”“新平台”“新渠道”监管，相继开展了规范电子烟市场秩序专项检查、保护未成年人免受电子烟侵害专项治理等多项行动。

## 政务服务更便民

2024年，榆林市局以“试点先行、整体跟进”的方式，进一步提升政务服务水平，构建了烟草专卖政务服务“1234”管理体系，推广完善定边县局烟草专卖零售许可轮候管理机制和“4232”模式，借助电脑排队与进度提醒，不断提升政务服务的透明度与效率；坚决落实“511”办证时限要求，全年依法准予许可405份；各区县局依法推进中小学和幼儿园周边零售户、典型违法违规零售户以及“空壳户”“休眠证”的专项清理工作，依法清理违法违规户233户；加强投诉举报服务热线管理，受理“12313”举报投诉733条，答复“12345”政务服务便民热线151条，群众满意度持续提高。

## 规范执法强能力

围绕规范执法工作要求，榆林市局不断强化提高专卖队伍职业素养工作举措。全面落实提升烟草专卖行政执法质量三年行动实施方案，巩固烟草专卖行政执法规范化建设成果；开展案卷评查、三项制度落实评估等工作，强化打假打私经费、举报线索等重点领域风险防控，确保规范执法、廉洁执法、安全执法；坚持执法人员资格管理和持证上岗制度，坚决落实“六个严禁”，进一步为建设高效市场监管体系提供了坚强保障。

市局召开了全市系统专卖执法警示教育大会，进一步筑牢专卖执法人员思想防线和纪律底线；开展罚没烟草“阳光处置”销毁活动，对17万支假冒伪劣卷烟进行公开销毁；制定《加强新时代烟草专卖执法队伍纪律作风建设实施方案》，加大专卖队伍业务培训，组织开展岗位技能培训、真假烟鉴别等多项培训，举办全市专卖人员技能“大比武”活动，开展普法学法活动19次，专卖队伍纪律作风和行政执法质量持续提升。

这一年，榆林市烟草专卖局精准施策推进打假破网不松动，不断深化着与公安、邮政管理等部门协作机制，树立起卷烟打假打私“新屏障”，有效打击了各类涉烟违法犯罪活动，全力构建卷烟市场监管工作新格局。

申枫叶 李金波



吴堡县局专卖稽查人员走访卷烟经营户并进行法律宣传。



子洲县局专卖稽查人员向群众讲解假冒卷烟辨别知识。

## 榆林市烟草专卖局“3·15”普法宣传活动亮点纷呈

在2025年“3·15”国际消费者权益日之际，榆林市烟草专卖局积极行动，围绕“优化消费环境 助力消费提振”主题开展了一系列形式多样、内容丰富的活动，旨在维护卷烟市场秩序，保护消费者合法权益，提升公众对烟草专卖法律法规及打假打私工作的认知度与参与度。

为确保卷烟市场的稳定与规范，榆林市、县两级烟草专卖局以“3·15”国际消费者权益日为契机，精心组织，联合多部门开展了专项联合行动。执法人员深入辖区内的卷烟零售市场，重点针对老城区、城乡接合部等重点区域，对涉嫌销售假冒伪劣卷烟的零售户进行突击检查。行动期间，共出动执法人员百余人次，检查卷烟零售户200余家，查处涉嫌售假零售户10余家，有效震慑了不法分子的嚣张气焰，进一步净化了卷烟市场环境。

在“3·15”宣传活动期间，榆林市烟草

专卖局组织开展了多场宣传咨询活动，通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料、展示真假烟样品等方式，向广大消费者普及烟草专卖法律法规知识、讲解真假烟鉴别技巧、宣传举报投诉热线及奖励政策。活动现场，执法人员耐心解答群众疑问，积极引导消费者正确识别假冒卷烟，提高自我保护意识和依法维权能力。据统计，此次宣传活动共发放宣传资料5000余份，接受群众咨询300余人次，进一步增强了消费者对卷烟消费安全的关注度。

结合“八五”普法工作，榆林市烟草专卖局持续加强法治宣传教育，通过线上线下相结合的方式，组织干部职工深入学习烟草专卖相关法律法规，提升依法行政能力。同时，利用新媒体平台、社区宣传栏等渠道，广泛宣传烟草专卖法治文化，营造全社会共同参与、监督的良好氛围，为消费者权益保护构建起一道长效的法治屏障。

李金波 折建源 文/图

## 大案快讯

### 靖边、定边“1·12”销售假冒注册商标网络案件

2023年1月12日，靖边县烟草专卖局联合靖边县公安局查获一起销售假冒伪劣产品案件。经涉案嫌疑人供述，其所销售的假烟均为定边县郝滩镇某粮油门市顶账相抵的。

随即，靖边县烟草专卖局会同靖边县公安局，向定边县烟草专卖局和定边县公安局发出协查函，经定边县烟草专卖局联合定边

县公安局在郝滩镇某粮油门市现场查获假冒卷烟4条。因案情复杂，涉案人员马某某由靖边县公安局先行羁押。后经调查取证，靖、定烟草、公安四部门一致认为该案涉案资金巨大，有深挖价值，遂共同报请上级成立靖、定“1·12”销售假冒注册商标网络案件联合专案组。

历时两年多，专案组出动侦查人员100余人次，足迹遍布广东、广西、福建、浙江、云南、四川、甘肃、宁夏、陕西等十余个省份调查取证。到目前为止，该案涉案资金达1.3亿元，先后逮捕6人、移送起诉6人，案件还在进一步侦办中。

折建源 乔娜

### 靖边县马某某电子烟刑事案件

2024年4月10日，靖边县烟草专卖局在靖边县某生活超市的电子产品销售店查获了涉嫌违法的各类电子烟产品共计143盒。该批电子烟产品品牌未知，均为非烟草口味，涉案金额12870元。

经调查，当事人马某某从2022年10月

到2024年4月10日，先后通过微信、抖音、蝙蝠等APP，购买了共计8万余元的违法电子烟，除现场查获的12种口味电子烟143盒以及未到货的100盒电子烟外，其余均已全部销售。

2024年4月11日，靖边县烟草专卖局

将该案移送靖边县公安局环食药犯罪侦查大队，以“涉嫌销售伪劣产品罪”进行刑事立案调查。截至目前，该案涉案金额达210余万元，已刑事拘留1人、逮捕1人、取保候审1人。

折建源 乔娜



## 声音

近年来，我们与烟草局紧密配合，联合执法常态化，实现行政处罚与刑事追责“双闭环”，烟草局对于发现的涉烟违法犯罪线索移送及时性显著提升。

清涧县公安局环食药侦大队副大队长郝保宏

在维护市场秩序、保障国家利益和消费者权益的过程中，定边县公安局与烟草局携手同行，建立起了紧密且卓有成效的协作关系。定边县公安局拥有强大的执法力量与丰富的侦查经验，烟草局具备专业的行业知识和监管体系，双方优势互补、相得益彰。在打击涉烟违法犯罪活动中，我们联合开展专项行动，共同部署、协同作战。

定边县公安局环食药侦大队大队长 牛振

市场监督管理局作为市场综合监管的重要部门，拥有广泛的监管职权和丰富的执法经验；烟草局则在烟草行业监管方面具备专业的知识和独特的优势。双方合作恰似“车之两轮、鸟之双翼”，共同推动市场监管工作高效开展。

定边县市场监督管理局党委委员 崔建平

米脂县烟草专卖局在打假打私工作中展现了高度的责任感和执行力，特别是在线索摸排、案件侦办等方面，与公安部门紧密配合，形成了强大的执法合力。

米脂县公安局环食药侦大队大队长 冯学慧

米脂县烟草专卖局在打假打私工作中展现了高度的主动性和执行力，特别是在市场巡查和消费者权益保护方面，与市场监管部门的协作机制运行顺畅，形成了良好的工作氛围。

米脂县市场监督管理局副局长 张鹏

在联合协作中，沟通协调至关重要。不同部门有不同的工作流程和职责范围，及时有效沟通能避免工作中的重复等问题，确保

行动高效有序。通过定期召开联席会议、建立联合协作机制等方式，我们增进了彼此的了解与信任，使协作更加顺畅。同时，这也让我有机会学习到其他部门的专业知识和执法经验，拓宽了自己的视野，提升了综合执法能力。

吴堡县公安局环食药侦大队大队长 霍彦军

打假打私之路任重道远，联合协作机制也需要不断完善与深化。在未来的工作中，我将继续坚守岗位，加强与各部门的协作配合，以更加坚定的决心和更加专业的能力，为维护市场秩序、保障国家经济安全贡献自己的力量。

吴堡县市场监督管理局副局长 李绍飞

作为社会秩序的捍卫者，在打击涉烟违法犯罪活动中，时刻保持着高度的警惕与果敢的行动力。未来，我们将继续加大与烟草部门的联合执法力度，打击涉烟违法犯罪行为，只要有违法犯罪迹象，公安力量必将迅速到位，为烟草市场的稳定保驾护航。也希望烟草公司多提供这方面的线索，大家通力协作，维护市场秩序。

榆林市公安局横山分局环食药侦大队大队长 高怀军

邮政管理部门是烟草运输环节的重要守护者。随着快递行业的迅猛发展，烟草通过邮寄渠道违规流通的风险也在增加。我们通过加强对寄递企业的监管，督促其严格落实收寄验视、实名收寄等制度，防止非法烟草制品通过快递网络扩散。在过往的工作中，我们凭借与快递企业建立的良好沟通机制以及对物流数据的精准分析，多次拦截了违规邮寄的烟草包裹。今后，希望烟草局加强与我们的信息沟通，共同利用先进的技术手段提高对涉烟快件的识别与拦截能力，确保每一个通过邮政渠道运输的烟草包裹都合规合法。

榆林市横山区邮政业安全发展中心主任 赵军

近年来，通过与烟草专卖、市场监管等

部门的紧密合作，公安部门在打击制假售假和走私活动方面取得了显著成效。随着制假售假手段的日益隐蔽和复杂，公安部门需要进一步强化执法力度，提升打击精准度。

榆林市公安局榆阳分局环食药侦大队大队长 纪小平

通过加强寄递渠道的监管，邮政管理部门能够有效切断非法烟草产品的运输渠道，遏制网络售假行为。进一步加强寄递渠道监管，严格执行实名收寄、开箱验视等制度。利用大数据和人工智能技术，加强对寄递信息的监测和分析，及时发现和拦截涉烟违法物品。

榆林市榆阳区邮政业安全发展中心主任 白凯凯

法治护航优环境，利剑市场清乱象。近年来，子洲县公安局紧密配合县烟草局开展消费者维权活动，深入推进打假打私工作，取得了显著成效。2025年，我们将进一步深入推进打假打私工作，紧盯重点区域和突出问题，精准施策，加强联合执法，为消费者营造更加安全、放心的消费环境，助力消费提振和经济高质量发展。

子洲县公安局环食药侦大队大队长 张琳

我们始终将监督产品质量、规范市场秩序作为核心任务，紧密配合打假打私工作，通过联合公安、烟草等部门建立协作机制，加强信息共享和联合执法，利用大数据、智能化手段提升监管效能，加大对商家的宣传教育力度，推动诚信经营理念深入人心，为消费者营造更加安全、放心的消费环境。

子洲县市场监管局综合执法大队大队长 高宏

我们热烈欢迎广大市民朋友参与打假举报活动，积极提供邮寄线索，更希望邮寄企业主动举报涉烟违法邮寄行为，大家共同维护、净化消费市场，营造良好的消费环境，助力县域消费信心提升。

子洲县交通运输中心主任 赵保雄